



### 市五届人大常委会第十八次会议召开

本报讯(记者罗艳)10月29日,陇南市第五届人民代表大会常务委员会第十八次会议召开。市人大常委会副主任高天佑、田晓琴、王俊强及委员共28人出席会议。市人大常委会副主任陈静主持。

市人大常委会主任候选人李宏武;市委常委、市纪委书记、市监委主任候选人杨恭;市委常委、副市长柏贞尧;市人大常委会副主任候选人李逢春;市政府副市长拟任人选汪精海、郝爱龙;市中级人民法院院长万建军、市人民检察院检察长周元;市人大常委会秘书长候选人崔珍康等列席会议。

会议审议并表决通过了市人民政府关于2023年度国有资产管理情况的报告、关于2023年度政府债务管理情况的报告、关于市五届人大三次会议期间代表提出建议办理情况的报告,并对部分承办单位进行满意度测评;审议并表决通过了市人大常委会关于优化法治化营商环境专项工作的报告,并进行满意度测评;审议并表决通过了市人大常委会相关决定、市人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。通过了人事任免,举行了宪法宣誓仪式。

会议强调,要把握时代要求,着力推动人大工作高质量发展。以习近平新时代中国特色社会主义思想统领人大工作,突出重点,与时俱进,稳中求进推动人大工作高质量发展。要履职尽责使命,全面提升常委会履职水平。认真落实“两联系”制度,深度谋划常委会明年工作要点计划,切实提高常委会会议质量,在全市经济社会发展中充分发挥人大职能作用。要坚持人民至上,高度重视代表建议办理工作。在思想认识上再强化,在建议质量上再提升,在办理方式上再协调,推动建议办理工作有始有终、提质增效。要加强自身建设,努力建设党和人民满意机关。按照建设“四个机关”的目标要求,突出政治性、民主性、法治性、人民性,全力推动常委会自身建设再上新台阶。

## 习近平在中共中央政治局第十七次集体学习时强调 锚定建成文化强国战略目标 不断发展新时代中国特色社会主义文化

新华社北京10月28日电 中共中央政治局10月28日下午就建设文化强国进行第十七次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,要锚定2035年建成文化强国的战略目标,坚持马克思主义这一根本指导思想,植根博大精深的中华文明,顺应信息技术发展潮流,不断发展具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文化,不断增强人民精神力量,筑牢强国建设、民族复兴的文化根基。

北京大学副校长、教授王博同志就这个问题进行讲解,提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出,党的十八大以来,我们坚持把文化建设摆在治国理政突出位置,作出一系列重大部署,形成新时代中国特色社会主义文化思想,推动文化建设在正本清源、守正创新中取得历史性成就,社会主义文化强国建设迈出坚实步伐。

习近平强调,要坚定不移走中国特色社会主义文化发展道路。坚持党的领导,提升信息化条件下文化领域治理能力,在思想上、精神上、文化上筑牢党的执政基础和群众基础。坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,全面贯彻新时代中国特色社会主义思想,发展面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的科学的大众的社会主义文化。坚持以社会主义核心价值观为引领,不断构筑中国精神、中国价值、中国力量,发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化。

习近平指出,要着力激发全民族文化创新创造活力。坚持以人民为中心的创作导向,坚持把社会效益放在首位、社会效益与经济效益相统一,把激发创新创造活力作为深化文化体制机制改革的中心环节,加快完善文化管理体制和生产经营机制。围绕提高文化原创能力,改进文艺创作生产服务、引导、组织工作机制,孕育催生一批深入人心的时代经典,构筑中华文化的新高峰。积极营造良好文化生态,充分发

学术民主、文艺民主,支持作家、艺术家和专家学者扎根生活、潜心创作,推动文化创新创造活力持续迸发。探索文化和科技融合的有效机制,实现文化建设数字化赋能、信息化转型,把文化资源优势转化为文化发展优势。

习近平强调,要坚持坚持文化建设着眼于人、落脚于人。着眼满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求,提升文化服务和文化产品供给能力,增强人民群众文化获得感、幸福感。重视发挥文化养心志、育情操的作用,涵养全民族昂扬奋发的精神气质。尊重人才成长规律,完善符合文化领域特点的人才选拔、培养、使用、激励机制,营造识才、重才、爱才的良好政策环境,建设一支规模宏大、结构合理、锐意创新的高水平文化人才队伍。

习近平指出,要在创造性转化和创新性发展中赓续中华文脉。高扬中华民族的文化主体性,把历经沧桑留下的中华文明瑰宝呵护好、弘扬好、发展好。深入挖掘和阐发中华优秀传统文化的精神内涵,用马克思主义激活中华传统

文化中的优秀因子并赋予其新的时代内涵,发展新时代中国特色社会主义文化。秉持敬畏历史、热爱文化之心,坚持保护第一、合理利用和最小干预原则,推动文化遗产系统性保护和统一监管。健全文化遗产保护传承体制机制,加快完善法规制度体系。

习近平强调,要不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。推进国际传播格局重构,创新开展网络外交,构建多渠道、立体式对外传播格局。更加主动地宣介中国主张、传播中华文化、展示中国形象。广泛开展形式多样的国际人文交流合作。更加积极主动地学习借鉴人类一切优秀文明成果,创造一批熔铸古今、汇通中外的文化成果。

习近平最后强调,建设文化强国是全党全社会的共同任务。要加强党中央对宣传思想文化工作的集中统一领导,完善文化建设领导管理体制。各级党委和政府要切实加强对组织领导,做好干部配备、人才培养、资源投入等工作,调动各方面积极性主动性创造性,汇聚起文化强国建设的强大合力。

## 市五届人大常委会党组(扩大)会议暨理论学习中心组学习会议召开

本报讯(记者张卓宁)10月28日,市五届人大常委会党组(扩大)会议暨理论学习中心组学习会议召开。市人大常委会党组书记、主任候选人李宏武主持会议。市人大常委会党组副书记、副主任候选人李逢春出席会议,副主任、一级巡视员高天

佑、田晓琴列席会议,党组成员、副主任陈静、王俊强,党组成员、秘书长候选人崔珍康出席会议。副秘书长、各工作部门负责人列席会议。

会议传达了习近平总书记关于发扬斗争精神、应对风险挑战的重要论述;9月26日中共中央政治局会议

精神;习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上的重要讲话,在福建、安徽考察时的重要讲话精神。传达了学习了地方人大常委会负责同志“深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想”专题学习班精神。传达了学习了马

廷礼同志在陇南调研时的讲话精神;省、市经济运行调度会议精神;《中共陇南市委关于深入学习贯彻习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神 奋力谱写中国式现代化陇南篇章的实施意见》精神。研究了其他事项,安排部署了近期相关工作。

## 前三季度我市经济运行稳中有进

### 全市地区生产总值474.9亿元,同比增长6.1%

本报讯(记者马鹏洲)记者从市统计局获悉,前三季度,我市各级各部门坚持稳中求进工作总基调,有效落实一揽子政策,全市经济运行稳中有进、主要指标回升向好、积极因素累积增多、发展动能不断积聚,高质量发展取得新成效。

根据地区生产总值统一核算结果,全市地区生产总值474.9亿元,同比增长6.1%,与上半年持平。其中:第一产业增加值91.2亿元,同比增长6.3%;第二产业增加值123.7亿元,同比增长10.1%;第三产业增加值260亿元,同比增长4.4%。

前三季度,全市实现农林牧渔业增加值同比增长6.3%。全市规模以上工业增加值同比增长7.1%。规模以上工业营业收入同比增长12.2%;利润总额同比增长18.1%。全市固定资产投资同比

增长20.5%,连续5个月保持20%以上增长速度。社会消费品零售总额152.3亿元,同比增长4.6%。外贸进出口总额完成3.59亿元,同比增长42.5%。全市服务业增加值同比增长4.4%。全市规模以上服务业营业收入23.3亿元,同比增长4.3%。全市战略性新兴产业增加值同比增长6%,设备工器具购置投资同比增长121.3%,工业技术改造投资同比增长168.4%。高技术产业项目投资同比增长81.7%。规模以上发电企业发电量33.2亿千瓦时,同比增长5.5%。全市城镇新增就业12587人。城镇、农村居民人均可支配收入分别为24285元和8624元,同比分别增长4.6%和8.2%。农村居民收入增长快于城镇,城乡居民收入比值2.82。全市居民消费价格(CPI)同比上涨0.3%。

## 天陇铁路马街隧道正洞掘进里程过半

本报讯 近日,全长10.2公里的天陇铁路马街隧道累计掘进里程超过5.1公里,实现正洞掘进任务过半。

马街隧道位于武都区境内,由中铁十四局承建。这一隧道最大埋深约1160米,洞身穿越千枚岩、泥砂岩、灰岩、板岩等复杂地质岩层,极易发生泥石流、滑坡、岩溶及软岩大变形等灾害,是天陇铁路全线控制性工程之一。

自2022年6月开始施工以来,参建单位强化施工组织,细化施工方案,采用了多项新技术、新工艺,有效地保障了建设的顺利推进,确保了施工安全。

天陇铁路是连接天水市与陇南市之间的快速铁路干线,也是甘肃省“十四五”铁路发展规划确定的重点项目,由我省自主投资建设,正线线路长208.41公里。(来源:新甘肃客户端)



文县城关镇贾昌村村民在晾晒柿饼。

近期,贾昌村柿子喜获丰收,村里家家户户忙着摘柿子、削柿皮、晾晒柿饼,到处一派喜庆的丰收景象。

贾昌村位于文县白水江畔,气候温和,土地肥沃,水质洁净,以特产“贾昌柿饼”而远近闻名。“贾昌柿饼”每斤可卖到30多元,柿子产业已成为村民增收的主导产业。

本报记者 冉创昌 摄

## 陇南·文旅康养胜地

## 穿越千年时光 品味文旅之魅

### ——礼县深入推进文旅融合发展综述

本报记者 罗艳

礼县,从《诗经》中走来,诗和远方于此肇始;

礼县,从西垂大地上启程,大秦帝国纵横崛起;

礼县,从三国时代中出发,六出祁山“风起陇西”;

千百年以来,先秦文化、三国文化、盐井文化等多种文化形态在这里碰撞、交融,留下了厚重的文化积淀

和丰富的旅游资源,成为越来越多的人追求“诗和远方”的新选择。

文化是旅游的靈魂,旅游是文化的载体,文化与旅游融合是“诗与远方”的牵手相伴。

乘着文旅融合发展的东风,礼县把文旅产业作为县域发展的重要着力点,紧盯文旅融合定位,锚定陇上历史文化名县目标,在园区建设、景区创建、旅游线路打造、“文旅+”新业态培育等方面不断探索实践。

文旅一业兴,带动百业旺。经过

不断探索创新,礼县全域旅游迅速崛起,基础条件大幅改善,资源禀赋、发展空间、产业基础、地理区位等优势日益凸显,文旅康养产业转化增值潜力巨大。

礼县是甘肃三国文化资源最为富集的地区之一,“六出祁山”“卤城刈麦”“空城计”“木牛运粮”等经典故事广为流传。

—

(下转第二版)

陇南第一新闻党端